

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2024.48.69.017

**Отражение традиционных духовно-нравственных
ценностей российского общества
в концептуальных правовых актах**

Мельников Даниил Юрьевич

Аспирант,
Пензенский государственный университет,
440026, Российская Федерация, Пенза, ул. Красная, 40;
e-mail: Fomin@mail.ru

Фомин Алексей Александрович

Доктор юридических наук,
профессор кафедры правосудия,
Пензенский государственный университет,
440026, Российская Федерация, Пенза, ул. Красная, 40;
e-mail: Fomin@mail.ru

Аннотация

В статье проведен анализ теории и практики формирования базовых российских духовно-нравственных ценностей и рассмотрена их защита. Одной из важнейших проблем человечества является проблема осмысления духовности. Возрождение духовности, нравственности, гражданственности и патриотизма в современных исторических условиях является гарантом существования и полноценного развития общества. Переживаемая современной Россией ситуация, связанная со специальной военной операцией на Украине, борьбой за суверенное развитие страны, ставит проблему не просто патриотического, а государственно-патриотического воспитания молодежи. Внесенные в последние годы значимые изменения в нормативно-правовые акты Российской Федерации по развитию патриотизма граждан свидетельствуют о переходе от реализации проектного метода к системному осуществлению патриотической деятельности по всем другим направлениям государственной политики. Однако нравственный потенциал, заложенный в российской правовой базе, не реализуется в полной мере на практике и остается невостребованным. Поэтому одним из приоритетных направлений правовой политики должна стать модернизация правовых механизмов регулирования общественных отношений, возникающих в сфере нравственной жизни общества. Высшие ценности России – это наиболее важные для жизнедеятельности и жизнеустройства страны состояния и устройства территории, государственного и общественного управления. Самой главной из высших ценностей является вечное существование самой России – Родины народа России как уникальной цивилизации. Защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей от противоправных посягательств является одной из целей обеспечения государственной и общественной безопасности.

Для цитирования в научных исследованиях

Мельников Д.Ю., Фомин А.А. Отражение традиционных духовно-нравственных ценностей российского общества в концептуальных правовых актах // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 1А. С. 136-137. DOI: 10.34670/AR.2024.48.69.017

Ключевые слова

Традиционные российские духовно-нравственные ценности, патриотизм, воспитание, золотое правило нравственности.

Введение

Текущее положение дел в России и в мире позволяет говорить о современном противоборстве на мировой арене. Оно носит, прежде всего, ценностный характер. Коллективный Запад, стремясь получить контроль над природными и человеческими ресурсами планеты, ведет против России и других стран так называемую «гибридную войну». Манипуляция сознанием людей, попытки «переформатировать» их нравственные ориентиры и заставить перейти на сторону агрессора являются главным инструментом воздействия Запада на противника.

Соответствующая оценка действий коллективного Запада была дана в обращении Президента Российской Федерации 24 февраля 2022 года: «...До последнего времени не прекращались попытки использовать нас в своих интересах, разрушить наши традиционные ценности и навязать нам свои псевдоценности, которые разъедали бы нас, наш народ изнутри, те установки, которые они уже агрессивно насаждают в своих странах и которые прямо ведут к деградации и вырождению, поскольку противоречат самой природе человека. Этому не бывать, никогда и ни у кого этого не получалось. Не получится и сейчас» [Обращение Президента Российской Федерации В. В. Путина 24 февраля 2022 года, [www](http://www.vladimirputin.ru)].

Переживаемая современной Россией ситуация, связанная со специальной военной операцией на Украине, борьбой за суверенное развитие страны, ставит проблему не просто патриотического, а государственно-патриотического воспитания молодежи.

Проблема осмысления духовности сегодня – одна из важнейших проблем человечества. Духовность – это стержень внутреннего мира человека, возможность активного его участия в созидательной деятельности общества, служении Отечеству во благо народа, его достойной и безопасной жизни и лучшего будущего.

Возрождение духовности и патриотизма в современных исторических условиях является гарантом существования и полноценного развития общества. Особое значение в развитии духовности, нравственности, гражданственности и патриотизма имеют высшие ценности.

Основное содержание

Самой главной из высших ценностей является вечное существование самой России – Родины народа России как уникальной цивилизации, государства как защитной социальной оболочки общества, семьи и человека как деятельных субъектов всей сложной социальной системы.

Высшие ценности обязаны быть мотивационными, созидающими, влиять не только на

помыслы, но и на реальные решения.

Поэтому задачей российского общества и государства является сохранение и закрепление не любых духовно-нравственных ценностей, а именно и только традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

В пункте 4 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 09 ноября 2022 года № 809, дано следующее определение понятия «традиционные российские духовно-нравственные ценности»: «традиционные российские духовно-нравственные ценности» – это «нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие своё уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России» [Указ Президента Российской Федерации от 09 ноября 2022 года № 809, www].

Как видим, это определение сформулировано исходя из ценностно-цивилизационного подхода к изучению общества, а именно:

- о существовании самобытной российской цивилизации, отличающейся от иных цивилизаций присущей ей специфической системой духовно-нравственных ценностей;
- о ключевой задаче сбережения и приумножения российского народа¹ не только в количественном, но и в качественном отношении, то есть о необходимости сохранения нашего образа жизни и нашей системы ценностей;
- о понятии общероссийской гражданской идентичности как «осознания гражданами Российской Федерации их принадлежности к своему государству, народу, обществу, ответственности за судьбу страны, необходимости соблюдения гражданских прав и обязанностей, а также приверженности базовым ценностям российского общества» [Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года, www].

Согласно Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 02.07.2021 г. № 400 (далее – СНБ РФ), как базовому документу стратегического планирования, даны системные представления о традиционных российских духовно-нравственных ценностях, а именно:

- укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, сохранение культурного и исторического наследия народа России отнесены к национальным интересам Российской Федерации [Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, пункт 7 статьи 25];
- определён стратегический национальный приоритет «защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти» [Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, пункт 8 статьи 26];

¹ См. послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации (том числе от 08 июля 2000 года, 10 мая 2006 года, 12 декабря 2012 года, 13 декабря 2015 года, 01 декабря 2016 года, 01 марта 2018 года, 20 февраля 2019 года, 15 января 2020 года, 21 апреля 2021 года), Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 года № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», Стратегию национальной безопасности Российской Федерации, утверждённую Указом Президента Российской Федерации от 02 июля 2021 года № 400.

– дан перечень: «к традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России» [Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, статья 91].

При этом в тексте Стратегии национальной безопасности Российской Федерации отмечается: «Конституцией Российской Федерации определены фундаментальные ценности и принципы, формирующие основы российского общества, безопасности страны, дальнейшего развития России в качестве правового социального государства, в котором высшее значение имеют соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина, повышение безопасности народа, защита достоинства граждан Российской Федерации».

В определенном смысле весь текст Конституции Российской Федерации можно рассматривать как декларацию ключевых ценностей российского общества.

Помимо перечня, в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации дана общая оценка ситуации в России и в мире в её «ценностном» аспекте, обозначено ключевое значение традиционных ценностей для сбережения российского народа, сохранения единства страны и обеспечения национальных интересов². Особо указывается, что защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей от противоправных посягательств является одной из целей обеспечения государственной и общественной безопасности [Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, статья 46].

Защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти обеспечивается на долгосрочную перспективу путем решения задач, обозначенных стратегическим национальным приоритетом (статьи 84-93 Стратегии национальной безопасности Российской Федерации).

Внесенные в последние годы значимые изменения в нормативно-правовые акты Российской Федерации по развитию патриотизма граждан свидетельствуют о переходе от реализации проектного метода к системному осуществлению патриотической деятельности по всем другим направлениям государственной политики.

Однако нравственный потенциал, заложенный в российской правовой базе, не реализуется в полной мере на практике и остается невостребованным. Поэтому одним из приоритетных направлений правовой политики должна стать модернизация правовых механизмов регулирования общественных отношений, возникающих в сфере нравственной жизни общества.

Преградой на пути утраты чувства стыда и вины, притупления совести, без которых немыслима индивидуальная нравственность, является воспитание.

В.П. Бездухов, автор статьи «Воспитание добродетелей молодого поколения как фактор сохранения традиционных ценностей», утверждает о том, что путь по дороге приобретения добродетели дорог и тернист. Но тот, кто осилит этот путь, решит не только задачу «Стать

² См. в том числе статьи 8-ю, 11-ю, 19-ю, 21-ю, 22-ю, 23-ю, 28-ю, 33-ю (пункт 14-й) Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, а также весь раздел, посвящённый стратегическому национальному приоритету «Защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти» (статьи 84-93 Стратегии национальной безопасности Российской Федерации).

Человеком», но и задачу «Быть человеком», жить в соответствии с золотым правилом нравственности.

Как мы отмечали ранее, «в ситуации, когда исконно традиционные нравственные ценности подвергаются нападкам, ... должны стать защита и сохранение традиционных духовно-нравственных ценностей».

Проявления патриотизма в современной России, ярко выраженные в боевых подвигах на Донбассе и в единодушной поддержке военной операции всего общества, не отличаются от форм его бытования в средние века, новое и новейшее время.

Сегодня идущую на Украине специальную военную операцию наши воины называют Священной войной. Конфликт между странами НАТО и Россией, перенесенный на пространства Украины, уже приобрел мировой характер. Более того, это противостояние имеет характер цивилизационного противоборства – постхристианского Запада во главе с США и Третьим Римом, Россией, Москвой. Как видим, Запад совершенно не знает нас. Он не может разгадать загадку русской духовности, русского характера, русской веры, русского патриотизма. И в этом залог нашей скорой, будущей Победы. И это безусловная Победа будет началом строительства нового миропорядка, основанного на подлинных гуманистических, а глубже – религиозных константах человеческого бытия. И русский патриотизм, доблесть и жертвенность российских воинов на Донбассе уже создают невидимый, но прочный фундамент для будущего справедливого, мирного существования человечества.

Заключение

«Благополучие, само существование целых государств и народов, их успех и жизнеспособность всегда берут начало в мощной корневой системе своей культуры и ценностей, опыта и традиций предков и, конечно, прямо зависят от способности быстро адаптироваться к постоянно меняющейся жизни, от сплочённости общества, его готовности консолидировать, собирать воедино все силы, чтобы идти вперёд» [Обращение Президента Российской Федерации В. В. Путина 24 февраля 2022 года, www].

Следовательно, в современных условиях выживание российского народа в России как государства обусловлено сохранением присущей нам системы ценностей, способностью общества обеспечить воспитание новых поколений в духе этих ценностей.

Библиография

1. Бездухов В.П. Воспитание добродетелей молодого поколения как фактор сохранения традиционных ценностей // Поляков А.Г. (ред.) Материалы международной научно-просветительской конференции «Духовная безопасность и традиционализм». Киров: Изд-во ООО «ВЕСИ», 2023. С. 15-21.
2. Бездухов В.П., Носков И.А. О смысле и цели воспитания // Мир образования – образование в мире. 2021. № 4. С. 62-72.
3. Быков А.К. Государственно-патриотическое воспитание молодежи: трансформация понятия // Поляков А.Г. (ред.) Материалы международной научно-просветительской конференции «Духовная безопасность и традиционализм». Киров: Изд-во ООО «ВЕСИ», 2023. С. 22-27.
4. Казанцева Д.Б. и др. Духовно-нравственная сфера современного российского общества: обеспечение безопасности. М., 2022. 78 с.
5. Конституция РФ (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года, с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года). URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102027595>.
6. Лутовинов В.И. Патриотическое воспитание современной молодежи. М., 2020. 342 с.
7. Мухина О.Д. Значение духовно-нравственного воспитания в обеспечении духовной безопасности современной России // Поляков А.Г. (ред.) Материалы международной научно-просветительской конференции «Духовная

- безопасность и традиционализм». Киров: Изд-во ООО «ВЕСИ», 2023. С. 80-83.
8. Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: указ Президента Российской Федерации от 09 ноября 2022 года № 809. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502>.
 9. Обращение Президента Российской Федерации В.В. Путина 24 февраля 2022 года. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/statements/67843>.
 10. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации (утв. Указом Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400). URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/47046>.

Reflection of traditional spiritual and moral values of Russian society in conceptual legal acts

Daniil Yu. Mel'nikov

Postgraduate student,
Penza State University,
440026, 40 Krasnaya str., Penza, Russian Federation;
e-mail: Fomin@mail.ru

Aleksei A. Fomin

Doctor of Law,
Professor of the Department of justice,
Penza State University,
440026, 40 Krasnaya str., Penza, Russian Federation;
e-mail: Fomin@mail.ru

Abstract

The article analyzes the theory and practice of forming basic Russian spiritual and moral values and considers their protection. One of the most important problems of humanity is the problem of understanding spirituality. The revival of spirituality, morality, citizenship and patriotism in modern historical conditions is a guarantor of the existence and full development of society. The situation experienced by modern Russia, associated with a special military operation in Ukraine, the struggle for the sovereign development of the country, poses the problem of not just patriotic, but state-patriotic education of youth. Significant changes made in recent years to the regulatory legal acts of the Russian Federation on the development of patriotism of citizens indicate a transition from the implementation of the project method to the systematic implementation of patriotic activities in all other areas of state policy. However, the moral potential inherent in the Russian legal framework is not fully realized in practice and remains unclaimed. Therefore, one of the priority directions of legal policy should be the modernization of legal mechanisms for regulating social relations arising in the sphere of moral life of society. The highest values of Russia are the most important for the life of the country, the state and structure of the territory, state and public administration. The most important of the highest values is the eternal existence of Russia itself - the Motherland of the Russian people as a unique civilization. Protection of traditional Russian spiritual and moral values from illegal attacks is one of the goals of ensuring state and public security.

For citation

Mel'nikov D.Yu., Fomin A.A. (2024) Otrazhenie traditsionnykh dukhovno-nravstvennykh tsennostei rossiiskogo obshchestva v kontseptual'nykh pravovykh aktakh [Reflection of traditional spiritual and moral values of Russian society in conceptual legal acts]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (1A), pp. 136-137. DOI: 10.34670/AR.2024.48.69.017

Keywords

Traditional Russian spiritual and moral values, patriotism, education, golden rule of morality.

References

1. Bezdukhov V.P. (2023) Vospitanie dobrodetelei molodogo pokoleniya kak faktor sokhraneniya traditsionnykh tsennostei [Nurturing the virtues of the younger generation as a factor in preserving traditional values]. In: Polyakov A.G. (ed.) *Materialy mezhdunarodnoi nauchno-prosvetitel'skoi konferentsii «Dukhovnaya bezopasnost' i traditsionalizm»* [Proc. Int. Conf. "Spiritual Security and Traditionalism"]. Kirov OOO «VESI» Publ., pp. 15-21.
2. Bezdukhov V.P., Noskov I.A. (2021) O smysle i tseli vospitaniya [About the meaning and purpose of education]. *Mir obrazovaniya – obrazovanie v mire* [World of education - education in the world], 4, pp. 62-72.
3. Bykov A.K. (2023) Gosudarstvenno-patrioticheskoe vospitanie molodezhi: transformatsiya ponyatiya [State-patriotic education of youth: transformation of the concept]. In: Polyakov A.G. (ed.) *Materialy mezhdunarodnoi nauchno-prosvetitel'skoi konferentsii «Dukhovnaya bezopasnost' i traditsionalizm»* [Proc. Int. Conf. "Spiritual Security and Traditionalism. "]. Kirov: OOO «VESI» Publ., pp. 22-27.
4. Kazantseva D.B. et al. (2022) *Dukhovno-nravstvennaya sfera sovremennoogo rossiiskogo obshchestva: obespechenie bezopasnosti* [Spiritual and moral sphere of modern Russian society: ensuring security]. Moscow.
5. *Konstitutsiya RF (prinyata vsenarodnym golosovaniem 12 dekabrya 1993 goda, s izmeneniyami, odobrennymi v khode obshcherossiiskogo golosovaniya 1 iyulya 2020 goda)* [Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote on December 12, 1993, with amendments approved during the all-Russian vote on July 1, 2020)]. Available at: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102027595> [Accessed 15/12/2023].
6. Lutovinov V.I. (2020) *Patrioticheskoe vospitanie sovremennoi molodezhi* [Patriotic education of modern youth]. Moscow.
7. Mukhina O.D. (2023) Znachenie dukhovno-nravstvennogo vospitaniya v obespechenii dukhovnoi bezopasnosti sovremennoi Rossii [The importance of spiritual and moral education in ensuring the spiritual security of modern Russia]. In: Polyakov A.G. (ed.) *Materialy mezhdunarodnoi nauchno-prosvetitel'skoi konferentsii «Dukhovnaya bezopasnost' i traditsionalizm»* [Proc. Int. Conf. "Spiritual Security and Traditionalism. "]. Kirov: «VESI» Publ., pp. 80-83.
8. *Ob utverzhdenii osnov gosudarstvennoi politiki po sokhraneniyu i ukrepleniyu traditsionnykh rossiiskikh dukhovno-nravstvennykh tsennostei: ukaz Prezidenta Rossiiskoi Federatsii ot 09 noyabrya 2022 goda № 809* [On approval of the foundations of state policy for the preservation and strengthening of traditional Russian spiritual and moral values: Decree of the President of the Russian Federation No. 809 of November 9, 2022]. Available at: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502> [Accessed 15/12/2023].
9. *Obrashchenie Prezidenta Rossiiskoi Federatsii V.V. Putina 24 fevralya 2022 goda* [Address of the President of the Russian Federation V.V. Putin on February 24, 2022]. Available at: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/statements/67843> [Accessed 22/12/2023].
10. *Strategiya natsional'noi bezopasnosti Rossiiskoi Federatsii (utv. Ukazom Prezidenta Rossiiskoi Federatsii ot 02.07.2021 № 400)* [National Security Strategy of the Russian Federation (approved by Decree of the President of the Russian Federation No. 400 of July 2, 2021)]. Available at: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/47046> [Accessed 21/12/2023].